
COMUNITÀ VALSUGANA E TESINO
PROVINCIA DI TRENTO

Verbale di deliberazione n. 20
del Consiglio dei Sindaci

OGGETTO: Definizione degli indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti 
della Comunità Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni.

L'anno duemilaventicinque addì ventinove del mese di luglio alle ore 18:00 nella sede della Comunità Val-
sugana e Tesino in Piazzetta Ceschi 1 a Borgo Valsugana e nella stanza virtuale in videoconferenza, si è riu-
nito il Consiglio dei Sindaci della Comunità Valsugana e Tesino

Presenti i signori:
CLAUDIO CEPPINATI

GIORGIO MARIO TOGNOLLI

MARTINA FERRAI

ALBERTO VESCO

LUCIO MURARO 

LEONARDO CECCATO 

CLAUDIO VOLTOLINI

DIEGO MARGON

EDY LICCIARDIELLO

OSCAR NERVO

CORRADO GIOVANNINI 

FEDERICO MARIA GANARIN 

LORENZA ROPELATO 

GIAMPAOLO BONELLA 

DANIELA CAMPESTRIN

Assenti:
CESARE CASTELPIETRA 

SERGIO ZANGHELLINI

MATTEDO DEGAUDENZ

Presidente - Sindaco di Castelnuovo

Sindaco di Bieno

Sindaco di Borgo Valsugana

Sindaco di Castel Ivano

Sindaco di Castello Tesino

Sindaco di Cinte Tesino

Sindaco di Grigno

Sindaco di Novaledo

Sindaco di Ospedaletto

Sindaco di Pieve Tesino

Sindaco di Roncegno Terme

Sindaco di Ronchi Valsugana

Sindaco di Scurelle

Sindaco di Telve di Sopra

Sindaco di Torcegno 

Sindaco di Carzano

Sindaco di Samone

Sindaco di Telve



Assiste il Segretario Generale dott.ssa Sonia Biscaro.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Signor Claudio Ceppinati nella sua qualità di 
Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto suindicato.



Oggetto: Definizione degli indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti della 
Comunità Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni. 

 
IL CONSIGLIO DEI SINDACI 

 
Vista la Legge Regionale 03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-
Alto Adige" e s.m., che, all’art. 49, comma 4, e all’art. 60, comma 8, definisce le competenze in tema di 
nomina, designazione e revoca dei rappresentanti del Comune presso enti, aziende ed istituzioni. 

Visto lo Statuto della Comunità Valsugana e Tesino, per quanto compatibile con il vigente testo della Legge 
Provinciale n. 3/2006 e s.m.i., che all’art. 7, comma 2, lettera M, attribuisce al Consiglio la definizione degli 
indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti della Comunità presso enti, aziende e 
istituzioni. 

Dato atto che il Consiglio dei Sindaci, con delibera n. 13 dd. 01.07.2025, ha preso atto della propria 
composizione per la durata del mandato 2025-2030.  

Ritenuto necessario, a seguito dell’istituzione della nuova composizione del Consiglio dei Sindaci dd. 
01.07.2025, provvedere alla definizione degli indirizzi per la nomina dei rappresentanti della Comunità 
Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni, sulla base dei quali il Presidente provvede alla 
nomina, alla designazione ed alla revoca dei rappresentanti della Comunità presso enti, aziende ed 
istituzioni. 

Visti: 
- il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e s.m.i.  “Testo Unico Enti Locali”; 
- la Legge Regionale 03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli enti locali della Regione autonoma 

Trentino-Alto Adige" e s.m.i.; 
- la Legge Provinciale 16 giugno 2006 n. 3 e s.m.i. “Norme in materia di governo dell'autonomia del 

Trentino”; 
- lo Statuto della Comunità Valsugana e Tesino per quanto compatibile con la Legge Provinciale 16 

giugno 2006 n. 3 e s.m.i.; 
- il Regolamento di contabilità approvato con deliberazione n. 31 del Consiglio di Comunità del 

28.12.2017; 
- il “Codice di comportamento dei dipendenti della Comunità Valsugana e Tesino”, adottato con decreto 

del Presidente n. 81 di data 27 dicembre 2022; 

Dato atto che non sussistono situazioni di conflitto di interesse in capo ai responsabili dell’istruttoria di 
questo provvedimento ai sensi degli articoli 7 e 14 del Codice di comportamento dei dipendenti della 
Comunità. 

Ritenuto altresì di dichiarare, a seguito di separata ed autonoma votazione, il presente provvedimento 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell'articolo 183, comma 4, della Legge Regionale 03 maggio 2018, 
n. 2 "Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige" e s.m., al fine di garantire 
l’immediata operatività del Presidente della Comunità alle nomine di rappresentanti in enti, aziende ed 
istituzioni. 

Preso atto che il presente provvedimento non necessita di essere trasmesso al Settore Finanziario per 
l’apposizione del relativo parere di regolarità contabile, non comportando impegni di spesa, né 
accertamenti dell’entrata. 

Preso atto del parere di cui all’art. 185, comma 1, del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma 
Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale 03 maggio 2018, n. 2 e s.m., espresso in forma digitale 
ed allegato al presente provvedimento. 

Atteso che l’adozione del presente provvedimento rientra nelle competenze del Consiglio dei Sindaci, 
come disposto dall’art. 16 Legge Provinciale 16 giugno 2006 n. 3 e s.m.i.. 

Preso atto della votazione riportata nell’allegato formante parte integrale e sostanziale del presente 
provvedimento, 



DELIBERA 
 

1. Di definire i seguenti indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca, da parte del Presidente, dei 
rappresentanti della Comunità Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni in genere: 

 

1. Requisiti soggettivi del rappresentante: 
a) all’atto della nomina ogni rappresentante deve dichiarare di non versare in situazioni di 

ineleggibilità o incompatibilità con l’incarico (NB. si applicano, in quanto compatibili, le norme 
sulla incompatibilità e sull’ineleggibilità previste dall’ordinamento regionale in materia di 
composizione ed elezione degli organi delle amministrazioni comunali nonché dalla legge 
provinciale 3/2006); 

b) costituisce titolo preferenziale alla nomina l’iscrizione nelle liste elettorali in uno dei Comuni 
della Comunità Valsugana e Tesino; 

c) specifica ed oggettiva conoscenza della materia e/o delle problematiche legate alla natura 
dell'incarico da ricoprire, anche acquisita mediante precedenti esperienze, desumibile dal 
curriculum vitae; 

2. Doveri del rappresentante conseguenti il conferimento del mandato: 
a) esercizio del mandato nel rispetto degli indirizzi politico-amministrativi stabiliti 

dall’Amministrazione rappresentata; 
b) riferire, su richiesta del Presidente e, comunque, con frequenza periodica, in ordine allo 

svolgimento del mandato; 

3. Presentazione delle candidature: 
Delle nomine da conferire, dei requisiti richiesti e delle modalità di presentazione delle relative 
candidature, deve essere data adeguata pubblicità tramite apposito avviso del Presidente all'Albo 
Pretorio e sul sito internet della Comunità. 

4. Pari opportunità 
Per tutte le nomine e le designazioni si applica il principio della pari opportunità, anche di genere, 
e perciò si dovrà tendere ad una rappresentanza paritaria dei sessi; 

5. Cause di revoca del mandato: 
Il Presidente può, con provvedimento scritto e debitamente motivato, da notificarsi all'interessato, 
procedere alla revoca dei rappresentanti della Comunità Valsugana e Tesino, presso enti, aziende 
ed istituzioni qualora venga accertata: 
a) l’inosservanza degli impegni di cui al precedente punto 2), lettere a) e b); 
b) il mancato intervento ingiustificato a tre sedute consecutive dell’Ente presso il quale viene 

espletato il mandato di rappresentanza, salvo quanto diversamente stabilito dagli Statuti e 
Regolamenti degli enti, aziende ed istituzioni presso i quali viene svolta la carica; 

Il provvedimento di revoca, da trasmettere all'interessato e all'Ente di riferimento, decorre dal 
decimo giorno successivo alla notifica. 

6. Cause di decadenza: 
a) decesso del rappresentante; 
b) perdita dei requisiti di cui al precedente punto 1 - lettere a) e b); 
Il provvedimento di decadenza è adottato dal Presidente che provvederà ad apposita notifica 
all'interessato e all'Ente di riferimento. 

7. Dimissioni: 
Le dimissioni di coloro che sono stati nominati o designati a rappresentare la Comunità Valsugana e 
Tesino presso enti, aziende ed istituzioni devono essere presentate in forma scritta al Presidente della 
Comunità. 
 

8. Surroga: 
Nei casi di cui ai precedenti punti 5. 6. e 7. il Presidente, nel rispetto degli indirizzi di cui al presente 
provvedimento, provvede nei termini più solleciti possibili alla surroga. 



9. Comunicazioni:
Il decreto di nomina o di designazione deve essere notificato all'interessato, unitamente alle
disposizioni e gli obblighi stabiliti dal presente provvedimento.
I provvedimenti di nomina e di revoca devono essere comunicati al Consiglio dei Sindaci nella prima
seduta utile e trasmessi all’enti, istituzioni e aziende cui si riferisce l’incarico.

2. Di dichiarare, a seguito di separata ed autonoma votazione, la presente deliberazione
immediatamente eseguibile, con votazione come da allegato, ai sensi dell'articolo 183, comma 4,
della Legge Regionale 03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-
Alto Adige" e ss.mm., per le motivazioni espresse in premessa.

Ai sensi dell’art. 4, comma IV, della L.P. 23/92 e ss.mm., avverso il presente provvedimento è ammesso 
ricorso giurisdizionale al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni, ai sensi dell’art. 41 del D.Lgs. 02.07.2010, n. 
104, ovvero, in alternativa, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni, per motivi 
di legittimità, ai sensi degli artt. 8 e seguenti del D.P.R. 1199/1971. 



Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

Il Presidente 

Claudio Ceppinati

il Segretario Generale

dott.ssa Sonia Biscaro

Alla presente sono uniti:

– parere di regolarità tecnica

– attestazione di pubblicazione ed esecutività

– esito della votazione

Documento informatico firmato digitalmente ai  sensi  e con gli  effetti di  cui  agli  art.  20 e 21 del  D.Lgs  
n.82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.
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